

天津体育学院 2015 年艺术教育发展年度报告

艺术教育对于立德树人具有独特而重要的作用。学校艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容。艺术教育能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。

近一年来，我校高度重视艺术教育工作，艺术教育取得了较大的发展，艺术教育的育人功效日益凸显，学生艺术素质普遍得到提升，课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育发展推进机制基本形成。为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，落实教育规划纲要，全面贯彻党的教育方针，实施素质教育，改进美育教学，提高学生审美和人文素养，促进学生健康成长，我校继续按照《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》等相关文件要求，开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。现就我校 2015 年艺术教育发展情况报告如下：

一、抓好阵地建设，推进艺术教育

始终把艺术教育工作贯彻于全年工作的各个环节是我校切实落实美育、提升素质教育水平、扎实推进校园文化建设的一条行之有效的途径。

1、在“雷锋月”、开学典礼、毕业典礼、元旦等重大时间节点，组织举办文艺晚会、汇报演出、影片欣赏、演讲比赛等艺术活动。2015 年，适逢纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，我校组织开展了合唱比赛、观影、主题演讲比赛等诸多活动。通过多种形式的活动激励我们多学习、多读书、多

思考，向社会传递正能量，为校园精神文明建设做出努力，用实际行动培育和践行社会主义核心价值观；寓教于乐，在欣赏艺术的同时向同学们传递拼搏进取、积极向上的正能量。

2、为更好地推进艺术教育工作发展，我校制定并实施《天津体育学院学生社团课管理办法》，开设丰富的艺术类社团课供学生学习，有效开展第二课堂艺术教育，并纳入学生管理。社团课管理由团委会同教务处、学生处共同管理，由团委负责具体组织实施。

3、将“社会主义核心价值观”、“走下网络、走出宿舍、走向操场”融入艺术教育。我校团委组织开展了“学习雷锋精神”总结表彰大会和主题教育活动、“走下网络、走出宿舍、走向操场”三走主题系列活动、学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神“四进四信”活动、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题宣传教育活动、纪念“一二·九”运动80周年系列活动、学习贯彻党的十八届五中全会精神天体访谈等形式多样的主题系列活动，组织师生观看重点国产电影《南平红荔》。

二、利用优势资源，开展艺术实践

我校不断加强和完善素质教育拓展计划的实施，每个社团均配备有专业的指导教师。在重点打造下，一批艺术类社团不断发展壮大，宇光映像微电影工作室、津悦花样跳绳社团、新艺话剧社、水滴街舞社团、轮滑社团等深受同学们的喜爱。

我校花样跳绳社团被评为天津市大学生“走下网络，走出宿舍，走进操场”主题群众性课外体育锻炼活动优秀学生社团标兵，

并在 2014—2015 年全国跳绳联赛(华北赛区)中取得优异成绩,受到广大学生喜爱和欢迎,为学校赢得良好声誉。

宇光映像微电影工作室是近几年迅速发展的社团,一群志同道合的 90 后年轻人共同努力,连续四年为我校拍摄毕业季视频,作品《感恩的心》在 2015 年天津市大学生校园微视频大赛中获得一等奖和最佳音乐奖,《渤海早报》以《“90 后”大学生凭热忱组建起专业影视团队 “毕业不离心”共谱创业曲》为题,他们的创业故事进行了报道。

新艺剧社在大学生活动中心举行“我们为什么爱话剧”主题汇报演出,喜剧《三百六十五个祝福》,中国话剧史不朽的丰碑《雷雨》、热血昂扬的《青春之歌》,三部风格迥异的话剧带给了观众们无与伦比的享受。此次演出让师生们全面领略了话剧的魅力。

此外,我校组织学生参加天津市大学生中华优秀传统文化知识团队赛、2015 中国天津“青春梦·中国梦”青年诗歌朗诵大赛歌曲演唱大赛以及天津市高校“三走”特色项目交流展示评比活动并荣获一等奖。同时,组织大学生教练团对天津市妇女健身活动进行指导,参加妇女健身大赛开幕式演出,今晚报以《随着“爱的节拍”跳起来》为题,对相关情况进行了报道。各种艺术类社团的成立为同学们提供了展示自我的舞台,激发了他们的创作热情,提高了艺术鉴赏力,为我校艺术教育建设做出了突出贡献。

三、举办艺术活动,提供展示平台

我校紧跟国家文化大发展、大繁荣的步伐,切实加强我校艺

术建设，提高文化水平和艺术素养。开展了“践行核心价值观，追逐美丽青春梦”第二十届大学生体育文化艺术节，历时两个月，共开展了包括“中国梦，我的梦”舞台剧大赛、“唱响青春梦，唱响校园情”合唱比赛、“讲述青春，演绎精彩”超级演说家大赛、“青春飞扬，唯有我 young”模特大赛、“梦想领航 唱响天体”歌唱比赛、校园微视频大赛等在内的 19 项比赛。通过大学生体育文化艺术节开展丰富多彩的文化活动，展现我校学生的专业技能、艺术修养和文化素养。

我校学生处、团委统筹完成了 2015 年毕业季视频的创作录制和学生工作展示画册的设计制作，组织开展了“月圆·天体缘”中秋系列活动、“梦之声韵”第三届校园主持人大赛、“音为梦想”校园歌手大赛，以及“绿茵足球，放飞梦想”足球赛、“无手机课堂”、“绳动青春，多彩校园”跳绳比赛、“趣味骑车，欢乐生活”趣味自行车赛等“三走”系列活动，全年共累计举办各种校园文化活动百余项。这些活动的开展对于加强我校艺术教育建设，打造积极向上的艺术教育环境具有非常积极的促进作用。

四、开展艺术交流，拓宽教育途径

3 月份，日本福冈县立大学佐藤香代教授一行来我校访问，并以“女性身体的智慧”为题为我校师生带来了一场精彩的报告。南开大学周恩来政府管理学院蒋建荣教授等五位幸福训练师，为我校大学生做了题为“梦想成真，幸福人生”的讲座。中国摄影家协会理事、《中国摄影》杂志主编陈仲元应邀来我校，为同学们做了一场摄影专业讲座。新华社高级记者、中国摄影家协会副主席、中国体育摄影学会副主席罗更前应邀来我校讲座《体育摄

影——聚焦奥运》。我校学生处、红十字会、心理健康教育与咨询中心共同组织开展了“青春善言行”YABC青年同伴教育活动。

我校国际武术学院与国际交流处联合举办2015年“津门”留学生传统武术体验课程，使同学们对中国传统武术文化的精髓有了深入理解，同时也扩大了我校在留学生中的影响。在首届国际瑜伽日前夕举办瑜伽主题健身活动，体验清晨户外瑜伽锻炼给身心带来的愉快感受。

2015年世界体育舞蹈联合会世界体育舞蹈大奖赛暨中国体育舞蹈公开赛（武汉站）比赛，我校选手载誉而归。在职业组A组比赛中，2011级学生古莜玄和孙晨鸿获得拉丁舞第二名，2012级学生姜超和魏诗瑶获得拉丁舞第四名；在A组新星组的比赛中，2014级学生张子璇和丁洁获得标准舞第五名；在21岁以下组A级比赛中，2014级学生张子璇和丁洁获得标准舞第五名；在21岁以下组B级比赛中，2012级学生吴锦雨和2013级学生唐惟获得拉丁舞第一名。

2014-2015全国啦啦操联赛（天津站）暨中国啦啦之星争霸赛（天津站），我校O-STAR舞蹈啦啦队夺得大学丙组集体花球自选动作第一名，O-STAR技巧啦啦队夺得大学丙组集体技巧精英级（5级）自选动作混合第一名和小团体技巧（4-5人）混合第二名。

在第三届天津市高校廉政文化作品征集活动中，我校选送的廉政文化舞蹈作品《卫姬》获得一等奖，并获得全国表演艺术类三等奖，为我市和我校赢得了荣誉。

在新的一年，校团委将进一步加强校园艺术教育，以全面推进素质教育为目标，不断提高艺术教育对学生的影响，使学生在
学习基础知识和基本技能的同时，注重培养爱国主义精神和集体主义精神，培养创新精神和实践能力，提高审美能力和文化素养，开发自身的潜能，促进学生全面和谐发展。